

CHESTIA ZILEI



Soacra. — Hoțule, ne-ai făcut familia de ris! Toată mahalaua a fost tipărită la plebiscit numai noi am rămas pe dan afară!

Impresiuni și Palavre

Pe drumul căderii

— Rămii, mi-a zis ea, luându-mă blind de mână și privindu-mă cu ochii ei triști și rugători. Și am rămas fermecat de puterea acestui rugăcunos, am rămas cu un gând confuz în care era o sămânță de dragoste, puțin orgoliu de-a fi robit pe această femeie frumoasă și dorită de toată lumea.

departe de căsătorie pe toți aceia cari nu pot distiga de olt pentru propria lor viață. E o cerință socială dar ca prostituția să fie o supapă de siguranță a acestei societăți de oameni necesariți. Pe altarul public femeia, neavind putință să devie soție și mamă, se sacrifică și își găsește existența în prostituție!

Chițibus.

Fr. Nietzsche



Cu ocazia apariției volumului D-lui Rodulescu-Motru asupra lui Fr. Nietzsche dam aci portretul acestuia.

Nietzsche s'a născut la 1844 în orașul Roc-ken, lângă Leipzig. Părinții săi erau preoți în acest orașel. După moartea tatălui său, Fr. Nietzsche a intrat în școala de la Pforta, școala foarte reputată pe acea vreme. Studiile universitare și le-a făcut la Bonn și la Leipzig.

Înainte de a termina studiile universitare a fost numit profesor la universitatea din Bâle (Elveția) pentru științele filologice. După o vreme a funcționat ca profesor a fost însă să se retragă din cauza de boală.

Biograful săi nu s'nt unii asupra cauzelor acestei boale. Unii cred că e ereditară, alții că este provenită din surmenajul intelectual.

Asta și Nietzsche este cu desăvârșire extenuat de suferințe fizice.

Paralizia progresivă n'a lăsat dintr'insul de cât un om cu viața aparentă.

Milă

Pe mine ni s' o mîna mîed Vre-o dată nu m'a dămîndat Pe frunte ori pe păr... Nimică. Stingher am fost nebucet.

Nepăsare

Tu m'at certat în asti-seard, Cu ochi-ți galeși m'at certat; Apoi te ai dus. — Iar ești ofard Tîrziu de tot, ofînd, am stat.

De ce te-ai dus așa d'ncipră? De mă stăteai ai fi vizul Că plîng și poze'n acea clipă Durerea mea ai fi crezut.

Dar numai luna viadatoare Vădu-m'a plîngînd mered Și ea a fost nepăsătoare; Tu n'ai fi fost așa, știu eu!

Virgiliu N. Cișman.

FIUL BANDITULUI

Într-o seară din August, pe la ceasurile șase, vaporul Illawara, venind din Melbourne intră cu mare zău în Port-Jakson și, puțin după aceea, în portul Sidney, oraș din Australia.

Cel dintîi pasager care sări pe pământ era un tînar, între 18 și 19 ani, foarte mîdios și voimio, cu ochii vii și inteligenți, avînd o înfățișare îndrăzneată.

Neavînd nici un bagaj, el se îndreptă repede către localul poliției, pe care îl arătă un trecător.

Acest tînar se numea James Oakly, era orfan și fusese crescut de către un unchiu din partea mamei, și anume Willy Barnett, locuitor din Alberton, un mare oraș maritim din provincia Victoria. El venia la Sidney pentru a intra în serviciul poliției.

Acest cuvînt „poliție” sună cam neplăcut la auzul Europeanilor, de aceea este bine să arătăm ce erau, la anul 1854, agenții polițieniști din Australia.

Australia engleză a avut ca origină o colonie penitenciară. Ea fu multă vreme pentru Anglia aceea ce Noua Caledonie este pentru Franța, o țară desătinată criminalilor osîndiți. Așezii deținuți trasați în o quasi-libertate și erau puși sub privegherea unui său de gendarmierie.

Poliția era organizată, echipată și armată ca și cavaleria engleză și avea o îndoită misiune, aceea de a păzi pe deținuți, cît și de a apăra Colonia în patrya navalierilor sălbatelor indigenți.

În 1854, colonia era combătută de două feluri de vrîjmași: sălbatocii expropriați, precum și unii criminali englezi. Aceștia trăiau în cimpe, se dădeau la acte de brigandaj și dădeau foarte mult de lucru poliției armate.

Acum să urmăm.

James Oakly fu primit ca un răcoș în care se puneau mari speranțe. Chiar în seara aceea fu îmbrăcat, echipat, armat, i se dădu un cal și primi ordinul să plece a doua zi în revărsatul zorilor pentru postul de la Dunewaha, la o depurtare de o zi de la Munții Alabaștri. Și distanța pînă la acest munte era de două zile. Tînarul James trebuia să completeze efectivul brigădeli acestui post și care era însărcinat în speșia cu să urmărească și să prindă pe un bandit vestit, un nume Harry Smith, care de mai mulți ani răspundea spaima în jurul său.

James venise de mai multe ori la Sidney, așa că cunoștea foarte bine localitatea pînă la Munții Alabaștri.

Prin urmare, a doua zi se sculă dis de dimineață, se îmbrăcă, se înarmă, încălecă o

mul și scobori în trap strada Elisabete, apoi ieși la timp.

După două zile de mers ajunse în sfîrșit la poalele Munților Alabaștri. Erau ceasurile p tru după prînz, iar cerul se acoperia treptat de nori.

James Oakly era și voimio și hotărît. Dar în momentul acela era cam neliniștit fiind că nu putea recunoaște punctele ce i se indicaseră pentru a găsi trecătoarea printre muntii cei înalți.

Nu știa bine : să o ia spre Nord sau spre Sud...

Aceasta era starea sa sufletescă cînd zări un călăreț care venia în galop către dînsul. Întîia sa mișcare fu să se puie în poziție de apărare; dar ochii săi pătrunzători recunoscu repede uniforma poliției din care făcea și el parte. Era un coleg pe care cerul îl trimitea pentru a-l scoate din încurcătură.

— God bless Jon camrade!, îi strigă călărețul cînd se mai apropie.

— God bless Jon! îi răspunde James Oakly, cu dragă inimă.

Apoi, cînd fără unul lîngă altul, unul veni, oare părea să abă vreo o cinol-zec de ani, zise noului înrolat:

— Cred că nu mai am nevoie să te întreb dacă mergi să dai ajutor brigădeli însărcinată să urmărească pe banditul Harry Smith.

— Așa este; mă duc să o gășesc la Dunewaha.

O să fii primit foarte bine, dacă efectivul e cam descomplescat.

— Cu toate astea, mi s'a spus la Sidney că s'au trimis de curînd încă 10 oameni ca ajutor.

— S'au trimis, ce e dreptul, dar aceștia au fost trimiși izolați, ceea ce este o mare imprudență, oaci numai trei dintr'înși au putut ajunge.

Teomai pentru a comunica poliției centrale această nouă neplăcută am fost trimis acum de la Dunewaha.

— Iar șapte din zec?

— Ai pierit, de sigur, trecînd prin muntii. Camarade, fată o veste cam neplăcută.

— De aceea cînd te-am văzut am alergat ca să te călăuzesc și la trebuință să-ți dau ajutor.

— Dumnezeu să-ți plătească, căci tocmai nu știam încotro să apuc. Dar, apropo!...

— Ce depeși!... Noutăți ca cele pe cari le duo eu nu se trimet în scris.

Să ne grăbim pentru a putea trece peste Spîrul Dracului mai înainte ca furtuna să fi izbucnit.

— Spinul Dracului al muntelui Gwaler? Păi, mi s'a recomandat ca tocmai pe acolo să nu care-cum-va să trec.

— Fiind-o la Sidney nu se știe că trecătoarea cea mare este închisă din cauza unei surpari de munte. N'ai altă cale, tînere, dacă nu cum-va vrei să te întorci înapoi.

— Crezi că sînt o copilă?

D-ta n'ai trecut pe acolo?

— Mai bine de două-zeci de ori.

— Dacă'i așa, am să trec și eu.

— Ții numai de oit ca să treci pe acolo?

— Se înțelege că ții? Oare D-ta nu ești un călăuz de credință?

— Oh! o mine mergi în tot-d-a-una la sigur.

— Atunci, înainte:

— Iainte, pentru că să-ți fac pe voie, tînere! Această ultimă frază a fost pronunțată de către bătrînul polițist cu un ton ciudat, însoțit de o privire cruntă, nemulțumită și, oare-cum, miloasă.

Pe drum vîterului zise de-odată:

— Cîți ani ai, tînere?

— Opt-spre-zece împlinți.

— Drept să-ți spun, prea ești tînar.

— Pentru a fi polițist?

— Una la mîna.

— Și pentru mai ce?

— Pentru nimic.

— Ce însemnează aceasta?

— Însemnează că nu-ți cunoști meseria, fiind-o n'ai recunoscut pe banditul Harry Smith?

— Dumneata?...

— Chiar eu?... Vezi această prăpastie? Acolo zăo gapte dintre camarazii tăi pe cari r-am poștit să meargă ca să te aștepte, pe tîna și pe toți gogonarii cari vor cădea în cursa mea. Imi pare rău că ești atît de tînar, dar eu mă apăr: ast-fel o război.

Tînere, fa-ți rugăciunea!...

James devenise galben ca turta de oară; înțese că era pierdut. Instinctiv, deta pîn-tîni calul pentru a-l întoarce înapoi, dar calul refuză.

Banditul înțese intențiunea și un ris săl-batec îi ieși din gît:

— Vrei să scobori fără ajutorul meu? Cum poștești!

O sudoare rece acoperi fruntea tînarului. Ca prin vis auzi pe calul său care-i striga:

— Do sigur oă trebuie să ai părinți ori o logodnică oarora le poști trimite, prin mine, șurea morții tale. Vorbește, oaci atîta lucru o să pot face pen-tu-tine.

— Sînt orfan și n'am logodnică, îngînă James.

— Prefer această. E-ti gata? Atențiune! Și banditul apăsă arma în spre capul calului.

James Oakly înțese că, rînit, calul ar fi scîrît și l-ar fi trîrit în prăpastie. Sperînd să mai depărtazea momentul suprem, dînsul strigă, aproape mori de spaimă:

— Oprește!... Am un unchiu... care m'a crescut...

— Foarte bine, am să-l vestesc.

Cum îi oclămă?

— Willy Barnett din Alberton...

Pistolul oazu din mîna banditului!

— Cum ai zis? strigă el.

— Că mă numesc James Oakly și că...

— Destul!... Na omorara-mă! Prinde-mă, prinde-mă dacă vrei!... Am fost osîndit sub numele de Smith care nu este al meu... Mă numesc Oakly și tu nu ești orfan!

Sînt a ta...

Un fulger îngrozitor brăzda ce-ut. Calul banditului, care nu mai simțea mîna stăpînului, se ridică spăimîntat și săria dină pîcioare. Cînd reazu pe pîtră, alunecă pe marginea prăpastiei. Banditul acosea un strigăt de spaimă:

— Ah!... Asta-i judecata lui D-zeu!

Calul se acătă în zăder-dă stînci.

Înainte ca Smith să fi putut descolăea, îl atrase în vid. Banditul dispăru, strigînd:

— Nu mă blestema! sînt tatăl tău!

James scăpă frîul din mîna, se clătina pe șea și oazu fără simțire pe pîtră.

Calul său, simțîndu-se slobod, făcu o săritură și oazu, la rîdul său, în prăpastie.

John Kervadee.

GEORGE COSBUC



Aseară s'a dat la Bristol un banchet în onoarea lui Cosbuc, căruia Academiă Română l'a decernat marele premiu de 10,000 lei. Pentru prima dată Academiă premiază pe un autor de real talent.

Cosbuc e poetul care a știut să alădăntase o formă deosebită și să dea potență romine un farmec nou. El e singurul poet care a eșit la țevă după Eminescu și care nu s'a lasat a fi învîntat de copilețoarea influență a poetului pesimist.

Academiă a recompensat un talent real, iar amicii săi literari, dîndu-i un banchet, au căutat să aducă prinosul lor de prietenie poetului plin de viață al țiraniștii transilvane.

Premiul Academiă și banchetul de aseară răs-plătesc pe tînarul poet de toate amărăciunile vieții de artist romîn și de toate bi-feliile cari i-au amărît d-butul.

17

FOIȚA ZIARULUI „ADEVERUL”

23

VALSUL BĂRBAȚILOR

Partea întâia

JENNY „AC-UȘOR”

X

Într-o seară, în ajunul de a intra în atelierul din strada Păceli, ea își stabilise bugetul.

Fritz se afla lîngă dînsa.

— Pînă în Iulie, pot compta pe leafa întregă... zise ea. După Iulie, vine sezonul mort... N'o să mai am loc în atelier... dar copilul va sosi... voi avea cheltuieli neprevăzute... La această epocă voi fi silită să calculez din nou...

Lipsea un creion și o foaie de hîrtie.

Ea muie virful creionului între cele două buze trandafirii ale sale și citeva secunde rămase gînditoare, distrată, cugetînd la cifre.

— Am zis: 150 lei pentru locuință, plus cinci franci pe un pentru portăreacă; două rochii pe cari mi le voi face și cari vor costa fie-care cite 10 franci; o alta pentru Duminecă, vreo 12 franci; 2 franci mai mult pentru o rochie de ceremonie; nu-i tocmai scump; cred că nu-mi poști reproșa că fac prea mari cheltuieli cu toaleta.

Fritz o asculta și o admira în tăcere. Din cînd în cînd îi veniau lacrimi în ochi. Un suflet atît de bun, atît de nobil... Cum s'ar fi potrivit eu el...

— Nu, nu, D-șoară Jeana, nu-ți voi face nici un reproș, zise Fritz, ca și cum tînăra fată s'ar fi temut de o asemenea mîndrare.

— Continua: Patru perechi de încălțăminte, a 3 lei perechi; două palării plătite cu cite 3 franci una; două camizoale, cite 2 franci unu... Lingerie avem destul... De asemenea șervețe, prosopule, țefe de masă, etc... E deci o economie bunicioasă, dar toate astea trebuie bine întreținute... Luminatul, 10 franci pe an; încălzitul, 12 franci... Mama are garderobul plin cu haine... voi cănta numai să le schimb după cum vor fi și ale celei-alte lumii; și apoi, sărmana mea mamă nici nu prea iese la plimbare... Ceea-ce o să mă coste mai mult vor fi medicul și doctoriile... Acum rămîne marea chestiune a hranei... Ah! dacă s'ar putea să nu mîncăm!!

Fritz tresări.

Natura îi înzestrase cu o poftă vîguroasă.

— S'ar putea să ne lipsim de o plăcere așa de mare, D-șoară Jeana? zise dînsul.

Dar Jeana scotea mereu...

Creionul său făcea într-una țifre...

— Ași prepara în fie-ce dimineață dejunul mamei; la orele 12 nu va trebui de cit să-l încălziască... Cînd nu voi putea veni acasă, voi mîncea pe la birturi... E un spor la cheltuieli, știu bine; dar ce pot face...

— N'o să mînceai la v'un birt prost de tot, Jeana, nu-i așa?

— Nu. S'au făcut deja birturi pentru lucrătoare... Cunoscu unul în strada Marché-Saint-Honore... Am trecut ieri pe acolo și am întrebât de prețuri... Cînd intri să deju-nezi, treci mai înțuri pe la casa și cumperi jetoane de diferite culori cari reprezintă diferite prețuri... Cînd te se aduce un fel de mîncare, dai un jeton... Un jeton alb costă

un franc, unul verde două-zeci de bani, unul roșu cinci bani... Am copiat chiar o listă de mîncări, pentru a-mi putea calcula cheltuielile... Întrebînd, mi s'a spus ca pentru opt-zeci săi opt-zeci și cinci de bani poști mîncea foarte bine... opt-zeci și cinci de bani pentru o masă e prea mult! Se poate mîncea și cu bani mai puțini...

Și dete lui Joltran copia listei de bucate.

Cel mai mare preț era „40 de bani”; o cafea costa 10 bani, o supă 20 bani, o mîncare 25 bani...

— Nu prea îmi place [să] mîncea mult, zise ea. Cred că cu 60 de bani ași dejuna perfect. Trei-zeci de bani o mîncare; pîne și vin două-zeci de bani; iată un dejun; îmi mai rămîn 10 bani o cafea... Știi că un ast-fel de regim m'ar îngreșa foarte repede, bunul meu Fritz?

Și se puse să ridă un ris care-l scootea la iviață toți dinții ei albi ca fideșul.

După o mică socoteală, zise iarăși:

— Totalul cheltuielilor generale pentru mama și pentru mine: aproape trei sute de franci pe an; pentru hrana mamei și a mea sa tot treburăscă nouă sute de franci pe an și, adăogînd și medicamentele, ar face vreo mie două sute de franci. Fii cîștigă patru franci și șapte-zeci și cinci de bani pe zi; doi franci în sezonul mort. Vezi dar că bugetul meu se echilibrează printr-un beneficiu... O sută de franci, cel puțin... O să-mi treburăscă mari sforțări ca să-ți pot plăti datoria, scumpul meu Fritz... Va trebui timp...

— Nici nu te mai gîndi la asta, D-șoară Jeana... Ași fi foarte trist dacă ași ști că asta intră între grijile D-tale.

Ast-fel se organiza existența tînerii fete.

Ea mergea la atelier în toate diminețele la orele șapte, avea o jumătate de oră pentru masă, pe care o lua în strada Marché-Saint-Honore, și se întorcea acasă pe la orele șapte sau opt seara.

De-almintrelea, asta nu era o regulă generală.

În vîremuri de zor, ședea noaptea pînă la un-spre-zece, două-spre-zece și chiar pînă la unu dimineața.

Duminea, mai tot-d-a-una, mîncea.

— Pînd-că rămăsese pioasă, avea grija să se ducă la biserică dis de dimineață.

Din fericire, în tot timpul însărcinării n'a fost bolnavă de loc.

Cînd înțese că facerea se apropie, se duse la Maternitate.

Idea asta i-o dăduse Joltran.

— Nu-i așa rușinos să naști la spital, D-șoară Jeana... Gîndește-te că mama D-tale are nevoie de ceva bani și, dacă bunii ce mai ai îi va da doiceii, ea n'o să mai alba cele treburăscăoase...

Cu toate că facerea fu ușoară, Jeana se simbolnăvi greu și rămase în pat cinci-spre-zece zile, foarte slabă și în neputință de a-și alăpta copilul pe care voi să-l număscă Filip.

Doctorii, vîzînd că în aceste cinci-spre-zece zile încă nu s'a reîntremat, au trimis-o, în convalescență, la azilul Ledru-Rellin.

I se dete și copilul, căci acest stabiliment primește și pe mame și pe copii.

El are, în acest scop, patru-zeci de dormitoare speciale, bine luminate, compuse din două-spre-zece paturi și din două-spre-zece leagăne fixe care.

în brațe copilașu-l fraged și trandafiriu care începuse să-și deschidă bine ochii alabaștri la lumina, ea reluă drumul Parisului.

Nu văzuse pe mamă-sa de o lună.

Albertina slăbise mult.

Era în pat.

Joltran de-almintrelea o vizitase dese-ori. În ziua cînd se întorcea în strada Saint-Honore, Fritz fu înștiințat și veni pe dată.

Cel dintîi cu care vorbi Jeana fu el.

Era palid și trist.

Se apropie de ea numai de cît și îi luă mîinile:

— D-șoară Jeana, am să-ți dau o veste rea... Te rog să ai curaj!...

— Mama?

— Da.

— Moartă?

— Nu, dar azi dimineață am fost înștiințat de portăreacă, care o îngrijia în lipsa D-tale, că... în sfîrșit îți voi spune... că și-a pierdut cunoștința... Am chemat un medic... N'a putut să mi spuie de cît că s'a isprăvit un-tel-lemmul din candelă... și că sărmana femeie nu va trăi mult.

Jeana porri grabnic.

Albertina intra în agonie.

Jeana izbucni în suspine și căzu în genu-nunchi.

Se ruga.

În vremea asta bolnava, recăpătîndu-și puțin cunoștința, zări pe fiica-sa și cercă să suridă.

Făcu sforțări să vorbliască.

Va urma

Doctorul Victor Babeș

Mindria noastră națională, cit nu s'a simțit ea flatată atunci când avântul profesor Leyden a făcut înalte elogiul institutului nostru de bacteriologie și aceluia care cu atita sirguintă și devotament îl conduce.

Creдем a ne împlini o datorie cînd dăm în fruntea ziarului nostru, la locul de onoare, tipul doctorului Victor Babeș, directorul institutului nostru de bacteriologie.

Pentru noi muritorii de rînd, cari n'am avut fericirea de a ne ridica în acele sfere înalte și ametoitoare ale științei, unde omul pătrunde natura pînă în rîncunții ei și unde îi pune piciorul în piept, făcîndu-se absolut stăpîn pe dînsa—pentru noi este și va rămîne poate în veci o enigmă adevărată sentiment care a făcut pe oamenii mari, ale cărora nume vor luci peste veacuri, să uite cu totul ademenirele acestei lumi și, închiși în laboratoare, să cerceteze „înainte tot înainte și adinc tot mai adinc”.

D-rul Victor Babeș este sînt înaintea luptătorului român și membru al Academiei Române Vicențiu Babeș. Deși acesta era conducătorul opoziției romine din Parlamentul ungar, și prin urmare fiul său nu putea fi bine văzut de maghiari, totuși talentul și eruditele lucrări ale tînărului medic impuseră acestora ca să l'numerească profesor unic-sitar și să l'trimenție spre a l' reprezenta la diferite congrese și în comisii speciale.

Print'o lege excepțională doctorul Babeș fu numit profesor la universitatea din București și director al institutului de bacteriologie din București, institut care, multumită interesantelor și importante lucrări ale directorului său, s'au făcut sub privegherea acestuia, a ajuns să aibă un renume „universal”, cum a mărturisit-o și d-rul Leyden.

La activul profesorului Babeș sînt o mulțime de decoperiri din domeniul bacteriologiei, a cărora însirare ne-ar duce prea departe. Ajunge să spunem că el a fost prezintătorul celor mai însemnate Academii din străinătate și a fost recunoscut și premiat de acestea.

Ca profesor, d-rul Babeș a format o serie de tînări medicale, ca și m'iastrul lor, sînt deja o față a științei romine; ca om, el și-a câștigat simpatia tuturor aceluia cari au venit în atingere cu dînsul; ca director al institutului de bacteriologie, a combătut o mulțime de epidemii, descoperind pricinile așu producînd mijloacele pentru tîmăduirea lor.

Toate acestea dau drept doctorului Babeș la recunoștința țarei și a tuturor oamenilor de bine.

Br.

Mobilizările Turciei

Constantinopol, 31 Mai.—81 de trenuri militare au plecat de la Muradi. Pînă acum s'au expedit 83,374 oameni și 44,195 cai pentru mobilizarea a doua. De la Andrianoiul au plecat 14 trenuri militare. S'a decîi formarea a trei diviziuni noi complete pentru Tesalia. Transporturile noi vor servi să formeze o rezervă la Salonic.

BARBAȚI ȘI FEMEI

Tărie

...Un exemplu... Un exemplu, cerui cu neîncredere amicului care s'îrșise de susținut „teza” Fusesse rîndul lui de astă-dată și a aceea Problema psihologică-socială în una din ramurile ei.

El credea în tîria și durată sentimentului de iubire; o simțire care ne-a scîpînit odată nu e nimicîta, nu e înlocuită în curînd și de a întregul.

Se gîndi puțin: ...Un exemplu?... Dar îți pot vorbi de unul din cei mai buni prieteni ai tăi, de Ralea, buna-oară.

— Judecătorel?... — De dînsul... Sînt trei ani, mai bine încă, de cînd l-a lovit necoroita catastrofa... Aro oare ațerul de a fi uitat pe femeia la care a ținut atît de mult?... De alt-fel, tu cunoști mai bine starea lui sufletească și cred că nu mă înșel.

Dar la ce te gîndești?... — Ralea!... „Bietul Ralea...” Îngăsimal fără de voie... Ardeam de dorința de a face mărturisiri, de a convinge pe amicul meu cit de nelămurit vede el „cazul” lui Ralea. Eram cît oare în drept să descopăr o dramă pe care poate eî singur o știam în afară de nenorocitul croi al ei?

Aveam toată încrederea în el și — toată dorința apoi de a l'zdruncina prejudițiul și încapăținarea convingerei lui.

Dezgrozai din fundul unui sertar o veche scrisoare și l-o cetii.

Erau doi ani de cînd o primisem; doi ani taina coprină în ea a rămas nebănuită de nimeni, nepugărită: nu aparținea ea celui mai vechiu tovarăș de școală?... Nu era intr'însa mărturisirea celei mai durcose drame sufletesti și sociale?

Acum însă — ea nu mai are trebuință de nici un mister. Iată-o, fără dată:

...Voi încerca cu lucruri pe cari le știu, dar s'îrșitului te va nimii.

„Cite va lîni dî-pă însurătoare fui mutat la o catedră similară din O...”, orășel mic, oțreiesc în mare parte, lipsit de teatru și, firește, de „societate alcasă” Intru cit mă privea pe mine — tu mi'prea parea rău, din potrivă. Avusesem tot d'ea una dorința de a trăi liniștit, departe de zgomot, — cu atît mai mult atunci cînd traiul meu era împăcat pe deplin, multumit în cea mai vie din dorințele mele.

„Nu tot cu atita nepăsare primi ea împrejurarea care avea să schimbe intru cit-va modul de trai; se păru chiar că întimplarea o revoltă, o amărăție îngrozitor. Am îndurat lacrimi, împături neîchibzite; un moment crezui chiar că se împotrivesc: dar recunosc că nu e nimic de făcut, că traiul nostru o mai n'atîrnă de cum se pare — și în curînd părăsîrăm orașul nostru, „marele”

Inundațiile de la Tei



Strada Sf. Nicolae

nostru oraș pentru a ne muta „în provincie”, cum ziceam noi cu pretenții.

„După cit-va timp traiul nostru deveni cu desăvîrșire banal, înstrăinați, fără cunoștinți, fără întimplări sau schimbări, viața de toate zilele era un șir de cite-va acte, mereu aceleași, cu intervale de mese și odihnă, cu intermezzo de scurte convorbiri așu cetiri de noutăți. S'a fi adus oare schimbarea întimplăată în simțiri și în relații? Mi se părea că e numai un lucru firesc: iubirea și plăcerea, devenite obicei, — pierd din țaria și poezia lor.

„Lina — îți mai amintești de numele femeiei mele? — nu mai era pentru mine idolul care îndeplinea visul și mulțumia ațea de necunoscută iubire; eu nu mai eram pentru dînsa tînărul cu viitorul asigurat, modest și dezinteresat care o mîntuia de robia în care trăia, sub epitopia „mătușei Anna” — cea mai prejudioasă și mai zgîrcită femeie, singura rudă ce-l rămăsese.

„Eram bărbat și femeie; eu — dascălul ocupat și adesea ori p'ietisit de tradiția și banala ocupație, corrupt de serioasa atmosferă a cifrelor; ea — femeia tînără, frumoasă, singură, adesea nemulțumită de monotonia traiului pe care-l ducea în tovarășia mea.

„Și, cum boala nu lipsește nici o-dată din elementele vieții noastre familiare, — ea nu ne cruță nici pe noi. Lina se plîngea adesea ori de neliniște, de bătăi de inimă. În ultima vreme simțise dureri în coasta dreaptă, în partea feutului.

„Nimic nu mă impresionează mai mult de cit gîndul de boală... O rugă să cheme un doctor. Dar în orașelul nostru erau numai doi medici fără nici o reputație; propusei să chemăm pe vre unul din împrejurimi, dar ea nu voi cu nici un chip.

„Intru zi Lina îmi vesti că e hotărîtă să meargă pentru două-trei zile la B...”, mă rugă să-mi caut vreme ca să plecăm amîndoi. Era toamă epocă inspecțiilor: eu reputîntă de lipsit, o sumă de formațiuni... motive.

„Atunci îmi vei da voie să plec singur?... Trei zile, îți jur. Tot trîbuia să revăd pe mătușica... I-am fagăduit... Vom merge împreună la doctor.”

„Invoiala era făcută. Peste cite-va zile Lina părăsîa pentru înfîta dată orașelul după două luni de la murtarea noastră.

„Pe peronul micii noastre gări o privii lung — și mi se păru că a slăbit, că s'a schimbat mult; — mi-a fost milă... „Lipsa de aer, de distracții... dureri... îmi zisei în gînd și o săratul apăsător și din tot sufletul la plecare.

„Ea avea ceva lacrimi în priviri.

„Nu știam cine mă l' trimis telegrama: dar îmi fu ca o lovitură de trîsnit.

„Pînă la plecarea trenului crezui că îne bunesc; ziarul no șosîia la noi de cit s'ara, cu alt tren. Bătusem două depeși — dar nici un răspuns... Orașelul via de groază ca nenorocire; telegrama ce primisem vorbea de incendii, de morții... știri particulare, venite în oraș, vorbeau de catastrofa din B... Arasese teatrul de varietăți, un teatru improvizat unde juca o trupă franceză... Nu mai începea îndoiiala: „ea” se afla între victime: moartă poate, rănită... Telegrama fusese trimisă de un străin, un nume necunoscut... Eî nu primisem nici un răspuns... În tren nu se vorbea de cit de sinistru... Se cetîia ziare din capitală... Un călător care mă văzu tremurînd de curiozitate îmi întinse un ziar... Era o listă de nume... trei-zeci de morți recunoscuți. Anna V..., mătușea Anna” figura între ei... murise asfixiată... Morții erau clasificați după felul de moarte ce au suferit. De trei ori, fulgerător, străbătui lista cu privirea — „ea” nu era, nu era nici călător... Cu toate acestea, nu mai începea îndoiiala. Bătrîna n'avea ce căuta la teatru fără „dînsa”. Atunci... o, atunci ea trebuie să fie printre nerecunoscuți... Și mă înecă plînsul.

„Nu voi încerca să îți descriu fiorosul chin ce am îndurat în cele cite-va ceasuri de călătorie... Abia avui puterea să mă arunc în trăsura cînd s'îrși ju din tren.

„Da'n amurg cînd am ajuns în B. O ediție de seară a unei gazete locale a uprinde o listă ceva mai numeroasă de cadavre recunoscută... Era aceeași ordine pe care o cetisem... la s'îrșit nu adăos de cite va nume, apoi cite-va persoane bănuite — „ea” însă nu era pomenită.

„Bi'jarul mă conduse de-a dreptul la locul incendiului. Orașul tot era în mișcare. Nici odată o nenorocire ca aceasta nu se întimplase. Patru-zeci de morți, de două ori pe atita răniți... Apoi cei nerecunoscuți!... Focul avuse loc în sîna, la zeca seara — în mijlocul spectacolului. Toată catastrofa a durat un ceas.

„Cu nepuțință de ajuns la locul incendiului. Cerul s'au condus în sala unde cetisem că sînt depuși morții nereclamați încă: era localul unei școli din apropiere... Abia reușii

să pătînd cu ajutorul unui agent. Rămăsese șase cadavre... „Mătușă” era printre ele: aproape neachimbată la figură, numai cit albă, cu o expresie de groază, cu ochii din lătați și gura căscată... Cite-va rîni pe mîna și pe gît; rochia descheisă la piept, ruptă și cu dantelele arse... Muri se înădușita, scăpăta de lacrimi, dar strîvita de mulțime.

„O clipă — atît a durat grozava mea vizită, — n'auvî măcar o lacrimă; mă înghețasera priveliștea și teama... „Ea” unde era ea?... „Agentul mă conduse la locul sinistrului; cerusem să fiu dus în fața cadavrelor nerecunoscute — două minute de drum... Urmam, mecanic, pașii omului de poliție... ca un oșindit dus la moarte... Mi s'a părut că am fost strîgat pe nume... Un cordon de sergenți opria lumea, lăsînd o cărare îngustă pe unde cei... interesați erau, conduși să-și recunoască persoanele reclamate.

„Cu toate acestea, un gînd îmi fulgeră, neințeles, bizar: cum era cu puțină să fi mers la teatru trei ceasuri după sosirea în oraș? Cum putuse ea hotărî pe bîtrîna, zgîrcită și greoaie, să se deranjeze pentru un spectacol pe care măcar nu l' pricepea?... „Era sîngietoare priveliștea... nu voi încerca măcar să o reînprospătez; o ții mîntie de prin ziare, fără îndoiială.

„In locul fostului teatru — o mîte baratecă de lemn improvizată pe o pistă goală — erau morman de lemne arse, table de fier, urme de pinze, de obiecte scăpate de foc... Un loc în fo m'ă de cerc, marginit de case cu perții înegriți... Cite-va scări rezemate de aceia aratău ferestrele prin cari fuseseră mîntuiți un mare număr de norocoși... Un fum înăbușitor se ridica încet, un miros omorîtor pe care nu-l mai simțisem nici odată... Răcoarele se întîndău într'un noroi — a-mestec de cărune, apă și petici. În fund, un morman fumegînd, păzit de gardiști, înconjurat de sîrme... de-asupra rămășițelor arse: oase carbonizate, achele negre, căruri fără forme omănești — se pleacă oameni, bărbați și femei, gîndind... Mormanul acela era al adăvărului nerecunoscute.

„O parte adesea înă — și apa s'îgîin dî poupe subțiri, sîngindu o facea, cu teama sa nu le bucățiască de tot... „O altă grămadă, sînt un coit improvizat: resturile de trupuri căsute, cu rămășiți de baine, cari puteau servi drept sîmne de recunoștere... M'apropiai și, înclinat de asupra trupurilor proasfete de locul distrăgător, ridicat, înfiorat, și privii de aproape culoarea unei rucii pe jumătate păsărată. Era a unei femei desfigurate cu totul... Mi se păru că recunoșc rochia... Intr'una mic buzunar din dreptul taliei — un ceas de aur, cu plata strîvita... Rochia pe jumătate arsă fusese zmu să de o mîna di perată și rămăsese n'atînsă în parte... Intr'un buzunar o batistă cu inițiale străine... O panguliță — „a ei” — cu cite-va monede... o scrisoare.

„Era atita jale împrejur, că aproape nimeni nu urmăria scena de tragedie al cărei eroi eram... Citi nu se perindasoră în fața cadavrelor, citi nu cercetăsoa buzunarul rochiei în fața agentului care păzia d'intru colț... „Eram pe urme... Rămînea hîrtia... O cetii nervos și tremurînd... „A venit rîndul ultimului s'îrșit, amicul meu... Era femeia mea la adevăr; cadavral acela aparținea aceleia care mi' daduse cea mai desăvîrșită fericire în viață... Dar scrisoare, scrisoarea era oșinda mea, blestemul cadavralului — era disprețul celui mort, rușinea celui viu... „Aî înt'lea de ce femeia mea a rămas nerecunoscută între cadavrele îngropate la oșta de comuna B?... Al ghicit de ce trei ore după sosire Lina s'a grăbit să aștize la un spectacol? Răceala subită, biala, plecare... toate îmi apărură lamurite în clipa aceea cînd mi' strînsese inima și-mi stînsese cogetul... Cu fruntea apînsă, încet de lacrimi, leși din mijlocul înăbușitorului morman... Iar lumea oțta privind mă cu milă... „Zărele doritoare de senzații publicare a amănunțit toate semnele de recunoștere ale ultimelor cadavre... Scrisoarea chiar în publicată... Ce noroc că lipsia plîcilor... Batista purta inițialele A. V. — era o veche amintire, de sigur... „Intre eroii cari scăpsasoră neatingi din îngrozitorul sinistru era și ofițerul Adrian V..., abia rănit la braț... „Sînt sigur că el mi' a trimis telegrama... Cînd terminaî de cetii, amicul meu plîngea... A. Steurman.

Stiri telegrafice

(Serviciul telegrafic al „Agenției Romine”)

Cettigne, 31 Mai.—Printul Danilo pleat la Londra spre a asista la serbările jubileului reginei Victoria.

Belgrad, 31 Mai.—Partidul liber al dînsa de se abține de la alegere pentru Skopje.

Budapesta, 31 Mai.—Excese din Elemer au fost provocate de excitația cauzată în populație de doi agitatori sîrbo-radicali, dintre cari unul, anume Adamov, a fost omorît în lupta cu geandarmii.

ZNOAVE

Mălai cu zeamă

Trecea un romîn pe o cărare croită pe marginea unei girle.

La un loc sub o salcie iacă vede un țigan într'o mînă cu un codru de mămăligă din care rupea din cînd în cînd cu gura, iar în mîna aialtă cu o lingură de lemn lua apă din giră și sorbia.

Se miră romînul și se opri de întrebă pe țigan:

— Dar ce faci acolo, mă țigane? — Iaca ce să fac, răspuse țiganul întorcîndu-se spre el și pescăind din limbă, mîncînd și eî cu tot omul! — Ce mîncîci? — Mămăligă cu zeamă de pește. — Ce dracu zeamă de pește e aia, că eî te vîd sorbind apă; peștele unde e? — La toate i, toate i cum se mai bate i zise țiganul arătînd în giră cu degetul.

II

Ferească Dumnezeu

Un țigan avea și el o glosă de cal. Intru zi, avînd trebuință de ceva parșale, ia și el calul de căpăstru și pleacă cu el la oraș să-l vinză, că taman era zi de bicli.

Ajunse țiganul în bîlei, se amestecă și el cu aialții vinzători și așteaptă doar de s'o ivi vre-un mușteriu.

Împrejurul lui veniau merți oameni și întrebău de cali florilați, uni și-i vindiau, dar la glosă lui cine dracu să se uite?

La s'îrșit, toamă cînd era soare pe la nămiezi așa, iacă un romîn s'arăcîos întrebă și de calul țiganului cit cere pe el?

Spuse țiganul; romînul mai scăzu, el mai lăsă... se ajunseră din preț, dar romînul îi era să nu se cal sporioș.

Întrebă pe țigan e ori nu e? — Aș! Ferească Dumnezeu, răspuse țiganul, toată noaptea doarme sîngur în coșar să fie cit de întuneric, nu zice mic pis.

Dumitru Stănescu.

Puterile și Turcia

Atena, 31 Mai.—Se anunță din Atena lui Daily Chronicle că puterile vor invita Turcia să primească condițiile următoare: Turcia va primi o indemnitate de război de 1,600,000 lire turcești și recolta Tesaliei.

După luarea acestei recolte, Tesalia va fi evacuată.

INVENȚIUNI ȘI NOUȚĂȚI

Cît timp mai are probabil omul de trăit, la diferite etăți? — Acesta este scortul destinalui. Și pototul latin Horatîu spune că e un scortileg și căutăm a l'ounoaste:

Tu ne quæsieris, scire nefas Quam mihi, quam tibi sortem Di dederunt? Prin urmare, s'au cercetăm pe profetii și nici pe somnambuliștii mai mult s'au mai puțîn extralucizi. S'a ne mulțumim cu datele pe cari ni le dă statistica. Tabloul de mai la vale, asupra mijlocului vieții la diferite etăți, pe care îl luăm după la Medicine moderne, este foarte instructiv. Statistica este luată după datele Companiilor francoeze de asigurare. Dăm cifrele începînd de la 35 de ani, de care-oe pe cel ce o vîrșit mai mică nu l' preocupă asemenea chestiuni:

lata statistica:

Table with 4 columns: Vârsta, Cît mai poji trăi, Vârsta, Cît mai poji trăi. Rows show age ranges from 35 to 67 and corresponding life expectancy values.

Populația străină în Anglia.

Statistica publicată de ministerul de comerț al Angliei arată că în anul trecut populația străină a Angliei a crescut cu 8,500 de oameni, dintre cari 5,500 s'au stabilit în Londra. Din acești 8,500 de străini, 8,000 s'au dus în Anglia absolut fără nici o resursă sau aproape cu nici o resursă. Emigrația germană a rămas staționară, a Francezilor și Belgianilor a crescut puțin, dar a Rusilor, Italianilor și Polonezilor aproape s'a îndoit, comparativ cu anul precedent.

Pe de altă parte și emigrația a crescut. Pe cînd în 1895 au emigrat în Africa de Sud 25,000 Englezi, în 1896 au emigrat în aceeași parte 37,000.

Aluminiu în litografie. — Zărele americane dau o nouă întrebuițare a aluminiului, care pare întregărit. În loc să se întrebuițeze piatra litografică care e grea, scump și greu de maniat, se pot întrebuițua cu aluminiu amestecat cu ceră, după care a pronțatilor aceste idei potose... lăsați să se pot întrebuițua și ceră și aluminiu și fixat a împreună. Prin toată de țara de aluminiu se înăbușă două sute de tone de piatră litografică care în rîd să at s'au atîm în ea specialitate.

Instalarea unei biblioteci. — Persoanole cari doresc să prelungească existența cărților lor ar face bine să ia următoarele precauțiuni:

Mai întii trebuie să evite bibliotecile cu geamuri; în aceste biblioteci na circula afe-rul și ast-fel atmosfera lor e foarte favorabilă insectelor distructoare și mucoigalului. Apoi e bine să se pule în dosul cărților bucăți de postav, sau de lînă îmbibate cu esență de torbentina, benzina, acid fenic, sau cu zeamă de tutun. Acesta c'trpe îmbibate, schimbată din cînd în cînd, dau rezultate excelente.

Floxera distrusa de pătrunjel. — Un vier din Pont-sur-Jonne, D. Gavot, spune că datorită păstrarea viot sale sănătoase, în mijlocul altor vii stîbne de floxera, pătrunjelului care crește la rădăcina vițelor. De sigur, acest mijloc este foarte simplu și n'ar costa mult ca să fie experimentat.

Iată, spune D. Gavot, la ce atribuesc adimunitatea vițelor mele. De mai mulți ani sînt în via mea rădăcini de pătrunjel pe cari le las să se întindă în toată întinderea plantațiunii. După părerea mea, mîndrosul pătrunjelului goneste floxera, sau o distruge. Toată lumea știe, de alt fel, că pătrunjelul stă tot d'una verde și nu l'nic odată atacat de insecte le vătămătoare.

MODE

Costum de orăș



Rochia de lînă, ștofă croită verde și albă. Colanul, gulerul, reverurile și garnitura mînceilor, în fal alb, garnisit pe margini cu șpur verde. Semizeta, tot în fal și garnisită cu șpur verde puțin mai larg.

Pălăria de paie verde-deschis, cu o girlandă de flori mauve, în d'ua tonuri și cu o fundă de panglică verde și mauve (changeante).

Pălăria de sezon



Elegantă pălăria de paie, fantozie, gris ș aur. Dinainte, un buchet de roze culbarea „saumon” în mijlocul unei grămăzi de tul cenușiu. Dinapoi aripi negre, cari se deschid și funde de panglică de satin negru.

Leura.

Ciupituri

Indiscreția micului Ionel. D-na A..., vorbind despre bărbatul său în fața unui grup de inimi.

— Este, zise ea, un om de ghiață; chiar să-l gidei, nu ride.

Ionel, înterupînd pe mamă-sa: — Cu toate acestea, ai dimineată, gidi-lînd pe bonă, se prăpădia de ris!

Ironie de vorbe. Bărbatul, făcînd soției sale o scenă grozavă: — Conduita D-tale e infamă! Al călcat în picioare toate datorile, ai tăvălit onoarea noastră în noroi... Ești o creatură fără credință, nărdară, fără inimă...

Servitorul, apărînd în pragul ușei, foarte calm: — Doamna este servită!

X..., care și-a tăcutit o bibliotecă în regulă cu cărțile încredințate lui de către unii prieteni neprețuitori, spunea cînd-va: — Am o memorie excelentă: din nenumăratele mele lecturi am reținut enorm...

— Mai cu seamă volumele!... gemu o victimă.

Inventar.

VAR ETĂȚI

Notim azi. — În Italia face mult zgomot afacerea azilului de copii Santa Annuziata din Neapole. Pentru întretinerea acestor azi se cheltuiesc pe fiecare un mal multe milioane; cu toate acestea, starea de lucruri care doarneste într'însul e de ne-desăris.

Dia 856 e pîl încredințat îngrîirei azilului în anul 1895, numai 20 s'au rămas în viață, iar din toți copiii crescuți în azi în ultimii 7 ani (ca în vreo 6000) nu mai trăiesc de cit 20.

Pe lîngă aceste treburile se mai ție în sîmă o administrație, azilului nu poate să den ție o informație asupra copiilor, pe cari, din lipsă de loc, l'a încredințat unor familii din afară de azil.

Nepăsurarea erilor azilului mergea așa de departe, eî pentru a face economii, de îndată ce un ce îl împlăia 7 ani, și răciară încorigibil și mădușă eî bicli copiii condusău cu acest chip să fie puțîn în instituțiile de corecție sau statului.

Cee ce pune vîrf tuturor acestor mizerii și face ca l'ea să așă în toa se decădarea eî este că în azilul institutului nu se aiaă numă doi deputați, eî și un comisar regal.

Dragoste de tată. — Mihai Kaliska din Jpolyss (un tigr din Ungaria) împreună cu doi din copiii și doi din amicii săi se urcă într-o lăutară spre a face o plimbare pe râul Ipoly. Valurile apucară lăutarea și o izbiră de stâlpul unui pod. Un strigăt de disperare se auzi; în momentul următor cele două copii erau rub șpa.

Ulei de tauri. — Se știe că, după un vechi obicei, în fiecare an se ține în Spania lupte cu tauri. Luptele din anul acesta au fost fatale pentru toreadorii. Jota trecut taurii au omorât: în Valencia pe vestitul toreador Julio Aparici și în Madrid pe colegul său Salas. În Valladolid un taur aruncă pe toreadorul Pillarete de trei ori în aer, sfărâmandu-i toate coastele. Colegul său Pepete a fost de asemenea rănit în mod moart.

INFORMAȚIUNI Spionagiul bulgar

De cîtva timp se observă venind în Capitală pe șie ce zi numeroși agenți bulgari. Scopul vizitelor lor nu era bine cunoscut. Ne am interesat și noi de misiunea acestor mesafiri care suspecți și, în urma unor cercetări făcute de doi din reporterii noștri, putem astăzi comunica cititorilor amănunte foarte interesante asupra unui spionaj bulgar exercitat aici în Capitală.

Alaltăieri au sosit în Capitală mai mulți bulgari și au tras la diferite hoteluri. Unii și-au dat titluri de comercianți, iar alții de voiajori. Datorită unei întâmplări fericite și unei cercetări stăruitoare am putut afla lucruri care de sigur vor putea folosi și poliției, dacă oam-va nu este încă în cunoștință de scopul acestor vizite.

Polemica declarată în mod absolut sigur că bulgarii veniți de acum câteva zile în București sînt parte agenți polițieniști din Sofia, parte ofițeri bulgari. Ei au fost trimiși din Sofia ca misiunea de a controla mișcările noastre față de agitația bulgară în contra noastră și pentru a stabili cu agenția bulgară de aci niște înțelegeri importante care nu se puteau stabili prin note telegrafice sau corespondențele postale.

La unul din hoteluri unde se află găzduiți doi din acești bulgari — nu numesc de-o cam-dată hotelul — s'a auzit, printr-o întâmplare curioasă, pe care secretul profesional ne obligă a o ține sub discreție, cum unul dintr'înșii, probabil agent al poliției din Sofia, spunea celui-lalt, probabil ofițer bulgar, următoarele în limba franceză: — Am vizitat, spunea el între altele, consulatul rusesc de aci și am căpătat de la D. Fonton, ministrul Rusiei, toate asigurările că România nici nu visează de cele ce se petrec în jurul ei, că aci luptele politice au orbit pe toți, în cît nu mai vîd ce se petrece la vecini; mișcarea noastră deci preocupă întru nimic încă pe Romîni.

D. Fonton ni-a adăugat că situația aci este atît de proastă sub raportul administrativ, că orice surprindere este posibilă fără risc sau pericol. Bulgarii spunea apoi că va lua trenul direct la Iași, de unde apoi va trece în Rusia, unde are misiuni speciale pe lângă guvernul rusesc. Cel-lalt bulgar — care pare a și fi dat în-țînire aci cu cel de mai sus — povestea despre noile ordine pentru concentrări de trupe. El lăuda infanteria bulgară, spunînd că, după informațiile ce le-a primit aci, infanteria noastră e cu mult inferioară.

El sfîrși apoi anunțînd pe tovarășul său că va lua de aci trenul spre Cernavoda, pentru a se duce la Constanța și de aci va lua vaporul spre Varna. El arătă posibilitatea de a se opri pentru cîteva zile în Dobrogea, unde va trebui să primiască informațiile de la aceia cari de două săptămîni întregi sînt la Constanța.

Ieri au mai sosit în Capitală alți bulgari cari de asemenea s'au dat pe la hotelurile unde au descins drept comercianți și voiajori. Nu putem afirma în mod pozitiv dacă și aceștia ar fi de categoria comercianților și voiajorilor de care am vorbit mai sus.

Nu ar fi însă rău ca poliția noastră să vegheze și să urmărească pe acești mesafiri periculoși. Ne-am făcut datoria semnalînd un caz care din întâmplare a putut fi urmărit și desecoprit de noi, rămîne ca cei îndrept să-și lăsarca și să cerceteze întru cît de întinsă este asociația de spioni bulgari și agitatori ruși cari furnică actualmente prin țară.

Domnule și prea onorate confrate, Am înșieris comunicațiile D-tale în programul secțiunii de chirurgie și vă rog de a-mi trimite cît mai repede un mic rezumat pentru a le putea imprima și distribui membrilor secțiunii.

Mulțumim îngrijitorilor unui comitet special de locuințe, constituit sub prezidenția D-lui profesor Chervinsky, D-nii membri ai congresului vor găsi la Moscova locuințe comode și cu preturi reduse de la 3—15 lei pe zi cu dejunul de dimineață (ceal săl ea-fee) copios. Se pot rezerva locuințe chiar de acum adresîndu-se acestui comitet.

locuințe, serbătorii, etc. și vă rog, D-le și prea onorate confrate, să bine voiți a le împărți confracților D-voastră din România. Primii, vă rog, Secretar general, Prof. W. K. Roth.

Iată cum au fost alcătuite comisiunile pentru examinarea elevilor și elevelor de la institutete private: Liceul Modern și Sf. Gheorghe. — D-nii Oniciu, președinte, Pangrati, Voinov, Atanasio, D. Dimitrescu, V. D. Păun, Pitiș, C. D. Georgian, Gr. Cernescu.

Lupu Antonescu și Filionescu. — D-nii Aug. Laurian, președinte, Otescu, Adela Proca, D-ra Sabina Eliad, D-ra Calotescu, I. Suchianu, Leveque, Dim. Popescu, A. C. Comănescu. Negoescu și Bălțeanu. — D-nii C. Dimitrescu-Iași, președinte, David Emanoil, dr. Antipa, dr. Duma, D-na A. Stavri, G. Adamescu, M. Calotianu, Al. Dimitrescu, Dragomirescu.

Clinicu Popa și Mureșanu. — D-nii N. Iorga, președinte, Coculescu, Mrazec, Șonțu C., Gr. Cernescu, M. Ghimpa, St. Mihăileanu, Răduleacu-Moira. Lollot, Bork și Desplina Doamna. — D-nii G. Dem. Teodorescu, președinte, Maniu, Em. C. Teodorescu, Colorianu, G. Ionescu Gion, N. Săveanu, Rossi de Giusticiani, A. C. Comănescu.

Bolinteanu și Mauliu. — D-nii dr. Istrati, președinte, D-na Maria Saegiu, M. Viadescu, Gidei, D-na Celarianu, Mindreanu, Pandete Ionescu, Virg. Popescu, S. Serescu. Lollot și Dobrescu. — D-nii T. Măli, președinte, N. N. Z'otesen, N. Ganeu, Al. Pandele, G. I. Capitanovici, D-na Aurelia Săveanu, Grigoroșita, H. Pantazi.

Starea prințului Ferdinand

Eră, la orele 4 p. m., cînd regina s'a dus la Cotroceni a găsit pe medici foarte mult îngrijiați. Temperatura bolnavului, care pînă la orele 12 p. m. era aproape normală, s'a ridicat din nou și a produs o oare-care agitație în organismul slăbit al suferindului.

Medicii, în urma unei examinări minuțioase, au constatat că prințul pierde pe șie-ce minut forțele ce reacțigase cu atîta anevoință în zilele din urmă.

Bolnavul e nutrit mai mult artificial. I se fac nenumărate injecțiuni cu substanțe fortifiante.

«Nu căutăm să facem alt-ceva» a spus dr. Buichiu unui amic al său — de cît să menținem forțele bolnavului pînă la o întremare a stomacului. Puțerile îl vor reveni atunci cînd se va sfîrși convalescența, pînă atunci not n'aveam nevoie să-l grăbim însănătoșirea».

Iar dr. Leyden spunea D-lui Sturdza: «Regret că trebuie să spun, dar convalescența nu merge așa cum trebuie să meargă...»

Cite-și patru medicii au stat la palat pînă la orele 5 și 30 minute, cînd a sosit regele. La cea oră s'a ținut un consult medical, la care a asistat și suveranul. Medicii au expus regelui tot ce cred în privința boalei.

După cum am aflat, medicii au declarat că boala n'a ajuns încă în stadiul acela de vindecare cînd se poate spune că posibilitatea ivirii oricărei complicațiuni e desăvîrșit înlăturată.

Plecarea din țară a marelui duce de Hessa e hotărîită pentru astăzi. Ducea și-a pregătit încă de aseară totul și numai întreruperea circulației ar mai putea-o opri.

Plecarea d-rului E. von Leyden se va hotări astăzi.

D. dr. Severeanu ne comunică următoarele cu privire la al XII-a congres internațional de medicină ce se ține la Moscova: Comitetul de organizare al congresului a primit de la ministrul lucrărilor publice 7000 bilete de clasă I, pe cari le ține la dispoziția D-lor membri ai congresului pentru voiajul la Moscova (dus și întors).

Aceste bilete au fost oferite de minister comitetului de organizare cu condițiile următoare: 1. Comitetul de organizare, trimișînd șie care bilet membrului congresului cărui este destinat, va trebui să înscrie numele, sãu de familie, stațiunea de unde trebuie să plece și pentru vizitatorii străini prima stațiune rusească de la frontieră și tot de o dată și traseul de străbătut atît pentru a merge la Moscova cît și pentru a se întoarce.

2. Afară de aceasta, comitetul de organizare va trebui să dea membrilor congresului un certificat arătînd că posesorul a plătit cotizațiunea și este deci membru al congresului. Aceste certificate vor trebui să se prezente la ori ce cerere de controlare. 3. Fie-care bilet nu va fi valabil pentru întoarcere de la Moscova de cît numai dacă a fost vizat de comitetul de organizare printr-un timbru arătînd că posesorul a asistat la congresul internațional.

4. Numele membrilor congresului pot fi înșieris după aprecierea comitetului de organizare nu numai în rusește, dar chiar în limbă străină. 5. Biletele de dus (adică pentru a merge la Moscova) trebuie prezentate la casa stațiunii de plecare sau a primei stațiuni rusești de la frontieră pentru a se aplica timbrul trenului; la întoarcere aceste bilete sînt prezintate la gara de la Moscova care aplică timbrul zilei plecării.

6. Biletele vor fi valabile pînă la 1 (13) Septembrie a. c. 7. Ori-ce posesor de bilet are drept la transport gratuit a 16 kgr. bagaj. 8. Îndată ce comitetul organizării va aviza de epoca trecerii prin stațiunile frontiere a membrilor congresului și a sumărului lor, direcția drumurilor de fier va lua dispozițiuni pentru a le prezinta cît se poate de comod și iute la Moscova; ea va lua același măsuri la plecarea din acest ora.

Conform cu aceste condițiuni, pentru a avea un bilet gratis, fie-care membru al congresului va trebui să informeze pe secretarul ge-de direcția ce va urma la dus și întors. Comitetul executiv are onoare de a adăoga că și cele-lalte persoane fără titluri științifice, cari însotesc pe D-nii membri ai congresului, nu pot fi înșieris ca făcînd parte. Ele nu plătesc nici o taxă de admitere și nu se bucură de bilete gratuite pe liniile de drum de fier rusece.

Exportul spiritului

Pentru a organiza mai bine exportul spiritului romîn, o casă de bancă din Capitală a hotărîit să înființeze în Constanța un birou de export pentru spiritul din România. Cu privire la acest birou sîntem în pozițiunea a da cetitorilor următoarele amănunte: Guvernul e favorabil acestui birou de export și toți exportatorii de spirit mai însemnați s'au angajat deja să se asocieze la birou și să exporteze numai prin mijlocirea acestuia.

De oare ce fabricanții de spirit nu sînt în stare să reducă producțiunea lor proporțional cu cantitatea de alcool ce se consumă mai puțin de cît od noua lege a licențelor, ei se vad siliți a căuta piețe străine pe cari să-și desfășoare produsele.

Premiul de export care s'a dat pînă acum nu formează o compensațiune pentru stabele condițiuni de export, de oare ce acest premiu nu trebuie să treacă peste o anumită sumă fixată pentru fie-care an. Acela deci dintre exportatorii cari exportează spirit după epuizarea acestei sume sînt siliți a aștepta un an și chiar mai mult pînă să li se poată plăti premiile.

Biroul de export se va ocupa cu exportarea spiritului, dar va primi în același timp și toată suma destinată pentru premii și va împărți între toți fabricanții, după cantitatea de spirit exportată de fie-care în parte.

Dacă proiectul acesta s'ar realiza, atunci spiritul romîn, favorizat de pozițiunea geografică a țării noastre, ar putea să devie o primejdie din cauza concurenței pentru alcoolul exportat din Austria-Ungaria.

Banchetul Coșbuc

Aseară, la orele 8 și jumătate, s'a dat, în sala restaurantului Bristol, banchetul în onoarea lui Coșbuc. Erau de față peste 70 de persoane. A prezidat D. V. A. Urechia, care, după ce a închinat pentru rege și regina, a arătat meritele poetului Coșbuc, închinînd și în sănătatea acestuia.

Au mai vorbit D-nii Delavrancea, Carageali, N. Filipescu, Maniu, G. Pop, T. Matei, A. D. Florescu, R. Fava, etc. La orele 11 și jum. s'a ridicat banchetul oficial și comensii au continuat, cu cea mai mare animație, petrecerea intimă.

Sinuciderea de la hotel de France

De vre-o două zile sosise în Capitală un domn nume Herman Güntert, voiajor al unei case de fierărie din Zelle, (Baden) El deacinescu la hotel de France și ocupa camera No. 4. Cit a stat în București, n'a făcut nici o r-facere, ci a vizitat numai orașul. Alaltăieri a fost la țirgul Moșilor.

Pe la orele 11 seara, s'a reintors, a intrat puțin în cafeneaua hotelului și la 11 și jumătate s'a suit în camera sa, unde, după ce s'a dezbrăcat, a chemat chelnerul, cărui l-a ordonat să-l aducă o sticlă cu bere. A fost servit de ober-chelner, cu care a stat puțin și de vorbă, făcînd mare haz de distrațiunile bileului.

Güntert trebuia să plece Vineri seara, dar sînd comunicațiile întrerupte, a fost silit să își amine plecarea pentru ieri. Vorbind cu chelnerul, a declarat între altele că regretă că e silit să plece așa curînd, dar că trebuie să se ducă după afaceri la Constantinopol, de unde va trece apoi în Egipt, la Alexandria. La orele 12 dia noapte, chelnerul îi urează noapte bună și vrea să se retragă. În acest moment, Güntert la na șervet, îl udă și-l pune pe cap, zicînd că-l doare puțin capul. Chelnerul l'a spus să-l deosească între orele 9—10.

Eră, la orele 12, în timpul dejunului, chelnerul, care fusese însărcinat să-l scoale, observînd că Güntert nu ieșise încă din cameră, își reamintea de însărcinarea ce l-o dăduse, se suie numai de cît la camera No. 4 și bate în ușă.

Văzînd că nu i se răspunde, se urcă pe un scaun și se așază pe geamul de de-asupra ușei. Văzu pe Güntert într-o pozițiune care îl făcu să înțelegă imediat că acesta e mort. Chelnerul, speriat, înștiințează imediat pe antreprenorul hotelului. Acesta avizează poliția de siguranță a Capitalei, care, sosind imediat la fața locului, forțează ușa. Nu mult după aceasta sosește și D. prim-procuror Sarățeanu.

Güntert a fost găsit așa cum l-a fost lăsat chelnerul de cît se seară: dezbrăcat, geșind pe esapeșul din fața patului, cu corpul lăsat puțin spre dreapta și sprînjit, în cotul mînei drepte, de un mic geamantan.

În mîna ținea un revolver cu 6 focuri de calibru 9 mm. din fabrica «Harison et Richard arms Companien». Din armă lipseau două cartușe. Oșul temporal drept era o mică perforațiune prin care curgea un subțire șiroi de sînge. Alt nimic.

Cașa care a determinat pe acest străin să-și curme firul vieții e un mister care de sigur că va fi îngropat cu el.

In buzunarul jachetei sale s'au găsit mai multe hîrtii de valoare, printre cari și pasportul, după care se constată că sosește din Veiheim (Germania). Pasportul a fost ieri vizat la consulatul otoman, pentru plecarea la Constantinopol.

In amantana s'a găsit un cek al Creditului Lionez, în valoare de 3,000 lei, bun pentru ori-ce casă de bancă din Europa. Într-o punguliță de împletitură de sîmă de argint s'a găsit un bilot de 20 lei, doi napoleoni și patru și jumătate fiorini, iar într-una de marochin roșu o piesă de 3 mărci, 14 piese a cîte o marcă și 3 mărci și 74 pleniși mărunți.

După drosarea unui proces-verbal, aceste obiecte au fost predate D-lui Krahnner, gerantul consulului german, și la orele 4 și jumătate s'a ordonat ridicarea cadavrului și transportarea la morgă.

Inundațiile din Capitală

Toată ziua de ieri oamenii primăriei, poliției și soldații au lucrat la scoaterea apei de prin curțile și casele inundate. Șantierile făcute în toate direcțiunile au contribuit mult la scurgerea apelor.

La Grozăvești și Căramidari sute de oameni stau pe pod și privesc cu groază cum apele Dimboviței, cari scăzuseră puțin de dimineață, cresc din nou și vin din ce în ce mai furioase.

Ei cred că noaptea aceasta nenorocirea îi va lovi cu siguranță. La Brezoaia, soldații lucrează de o zi și o noapte la facerea unor mari șanturi pen-schimbarea cursului apelor.

În același timp stăvilarele de acolo sînt bine păzite. Dacă Dimbovița va rupe stăvilarele, atunci Căramidarii vor fi luaiți de apă.

Cetitorii pot vedea mai sus schița unei străde înecate de la Grozăvești, luată ori la fața locului de desenatorul nostru.

Rubrica pentru toți

REPAZOUL LEGAL Conform legii pentru odihnă, prăvăliile și piața vor fi închise în toate Duminiciile de la orele 12 înainte.

Iar ziua întreaga țirgul în general, inclusiv piața, va fi închis în următoarele sîrbători: Anul Nou (St. Vasile), Botocul Domnului, Sf. Ion Botocătorul, Constanța și a dona zi de Paști, Sf. Gheorghe, S. în Pristina și Elena, S. în apoclipti Petru și Pavel, Rădăile (sua întîia), S. în Maria mare, Sf. Dumitru, Sf. Nicolae, Prima și a doua zi de Crăciun 24 Ianuarie și 10 Mai.

VELEDROMUL ROMÂN. — Astăzi, Duminică, 1 Iunie, și mîine, Luni, 2 Iunie, la orele 5 și jum. p. m., mari alergări de biciclete și tandem.

Alergări de dame și pentru întîia oară Alergări de militari. Prețurile: Loja I 16 lei, Loja II 12 lei, stal I 3 lei, stal II 2 lei, în incintă 1 lei, galeria 50 bani.

DEPLASĂRI Englis-Hotel: C. M. Ciocșan, deputat, Craiova; Dima, inginer, Pitești.

Hotel Regal: Cristescu, prefect, Constanța. Hotel Metropol: colonel Burk, proprietar, Pi-tra-N.

Hotel Bristol: Isidor Schnable, privat, B. Pesta. Hotel de France: Iosefovici Israel, comerciant, Pitești.

Hotel Colaro: F. Harakopol, proprietar, Slobozia. Hotel Continental: d-r Caravias, medic, Galați.

Hotel Dacia: d-r C. Baer, medic, Iași; Manoli Corbea, inginer, Pitești; Abdulali H. Moroz, comerciant, Siliștra. Hotel Gabroveni: Constantinocu, comerciant, Ploiești; G. Dumitrescu, comerciant, T. Vestel.

Hotel Universal: D-na Aneta Ionescu, comerciantă, Focșani; Zănescu, comerciant, T. Vestel. Hotel Victoria: Radian, profesor, T. Vestel.

Hotel Central: I. Porocineanu, inginer, Slătina; Meldigreanu, moșier, Călărășel. Hotel Union: Anton Mihai, antreprenor, T. Oena; Iosef Hamidos, comerciant, Vidin.

Hotel Kiriazii: L. Balis, comerciant, Constanța; Gheorghiadis, comerciant, Călărășel.

STABILIMENTUL DE HIDROTHERAPIE. — Str. sub Vestel, direcțiunea d-rului Erdreich. Băi medicale, masaj electroterapie, gimnastica, cură după metoda părintelui Kneip; băi de abur, de puțină, mare bazin pentru vară.

Băi Centrală. — Strada Bis. Enef, sub direcțiunea d-rului Zusan. Băi de abur, de puțină, băi medicale, etc.

Băi Regală. (Băile Eforiei). — Bulevardul Elizabeta. Băi de tot felul și bazin acoperit pentru vară.

TÎRGUL CEREALELOR Brăila, 30 Mai. Porumb, 6800—500 hect.; 69—70% k. libr.; 6.75—5.15 prej. Ovăz, 860 hect.; 70% k. libr.; 8.90 prej. Marmorosch Blank et Comp.

SPECTACOLE Grădina Rașoa. — Azi și în fie-care seară mare reprezentație științifică de echilibru dată de D-ra Eugenia Petrescu, fîica profesorului Simeon Petrescu, elevul D-lui George Moceanu. Prețurile locurilor și ale consumației reduse.

Grădina Hugo. Strada Academiei. — Trupa de varietăți, sub conducerea D-lui Arthur Straser. The Guavers, succesul zilei; Estrella del Moral, M-elle Prosoa, etc., etc.

Sosoma Kisselef. — Astăzi, Duminică, 1 Iunie, și mîine, Luni, 2 Iunie, mare băte de flori, organizată de societatea «Lyra Romîna».

GRADINI Cosman. Strada Sărindar. — Grădina și terasă.

Noutăți literare

Atî apărut și se pot găsi în Sala noastră următoarele noutăți:

E. Laumont. Les prostituées du trône, grand roman d'amour. Lei 3.50

Victorien du Saussay. L'école du vice 3.50

André Theuriel. Bolsfleury 8.50
Bac. Les maitresses, 100 dessins de Bao 3.50
Georges Ohnet. Le ouré de Faviers 3.50
Alphonse Daudet. La Féodor. Pages de la vie. 3.50
Emile Richebourg. Le secret d'une tombe. 3.50
Emile Richebourg. La jolie dontellière Armand Silvestre. Au fil du rire 3.50
Jules Mary. La valse des maris. 3.50
Jules Mary. Amour d'enfant; amour d'homme. 0.25
Schopenhauer. La vie, l'amour, la mort. 1.10
Henri Desmarest. La photographie, guide du photographe amateur, 61 gravures 1.50
La vie fin de Siéole, 4-bmeserie album de 150 gravures 2.—

JOCURI ȘI DISTRAȚIUNI Șah

Problema No. 106 de D-ra Jeannette Combla, București NEGRU (12 figur)



ALB (8 figur) Alb trage și face mat în 2 mutări. Partida No. 69

Turnirul din Baden, 30 Iulie 1870

W. Steinitz	L. Paulsen	W. Steinitz	L. Paulsen
1 e2-e4	e7-e5	19 d1-e2	b7-b6
2 c1-f3	c8-c6	20 e3-e4	f8-g8
3 f2-f4	e5xf4	21 e5-e6	e7xg6
4 e2 (e4)	f6-f4	22 f1xg6	h7xg6
5 h1-e2	g7-g6	23 g7-g6	h8-g8
6 c1-f3	g8-g4	24 c3-c4	f6-g7
7 c1xf4	g4-g3	25 e4-e5	f7-f6
8 e2-g3	h4-h5	26 e4xg6	c7-b6
9 c1-f3	h5-h6	27 c3-c4	g6-g7
10 e2-g3	g4xf3	28 e4-f5	g7-f7
11 e3xf3	h5-h6	29 f5-f6	g7-g8
12 f3-g3	h5-h4	30 e2-e4	c6-b7
13 e2-e4	g7-g6	31 d2-e2	g7-b6
14 e4-f4	g3-g4	32 e4-e5	h7-g6
15 e4-f5	g4-g5	33 e4-f5	c7-b6
16 f4-f5	g5-g6	34 d2-e2	g7-g8
17 e3-f2	g6-g7	35 e1-e2	g4-g5
18 f2-g1	h6-g7	36 f1xg2	h4

1) În uvertura vinează caracterizată prin cele d'întîi trei mutări se face aci 4 C gi—f8 și apoi 5 d2 d4. Se zice, că din eroare a jucat Steinitz d2—d4 înaintea celuiui gi și a dat astfel nașterea la „gambitul Steinitz”, schimbînd pîneola în renume prin strălucite izbînz.

2) La f5—g4, ar fi urmat T a1—a8—, R b8—c7; D d2—c3—, R e7—b6; D c3—e5— R b6—c6; d4—d5— și T a8—d8— mat. 3) D f7—f6 pierde Dama prin T a1—a8—, R b8—c7; D d2—c3—, c e7—c6 (dacă R e7—b6 e mat prin D c3—a5— și d4—d5— mat) C b6—d5— etc.

LOGOGRAF

de D. C. Theodorescu, Galați Tot cuvîntul meu e jilav Și d'afiat e prea ușor; Dacă tai întîia slova Atunci d'ai d'un fost popor; Ca s'o tai și p'a doua Numătită ești mai eer, Și acumă spun că sigur O să dai d'un mamifer

Deslegarea problemei de șah No. 104

1) D f4—e3, R—b4; 2) D e3—b6— și 3) b2—b3— mat 1) b6—b5; 2) T b4—a4— și D e3— a3— resp. D e3—c5— mat 1) D a8—c6; 2) D e3—a8— și 3) D a8—a4— mat

Au deslegat problema de șah No. 104

D-nii I. G. Balușescu, Vaslui; Ion Hălăoanu, București; Jos. Ișcoviol, și D-ra Paulina Sieges, P. Neamț. 1) D d6; D b7; 2) T b3, D e7 și nu e mat în 3. După T a4—Regele Negru scapă prin b5 și c6.

Deslegarea cimiliturii din No. 18 COȘ

Au dezlegat cimilitura din No. 18 D-nii Gheorghe Todicescu, S. Caraman, Fălcoeni; Ghiță Coțovlach, Gheorghe I. Nămolot, Focșani; Morse, Alex. Rădulescu, Noel Marteau, Iași; Ovidiu Oniș, A. I. Falio, P. H., Brăila; Niculae Stănculescu, Craiova; Const. Gh. Grigoriu, Botoșani; Petru H. Manea, C. Theodorescu, S. Gheorghiu, Roduț din Teba, Galați; Mormay Reyan, Mitiade Niculescu, Ploiești; Herman Ehrlich, Cafegi Bașa, Leonidas de la Thermopol, Birlad; C. Ceantecu, Gara-Clampina; Lime Unacodoc Crats, Hageao; Daniel Deleanu, Roșiori-de-Vedo; P. G. Artilerist, Roman; Neptun Fenster, Sasout; B. Pătrașcu, Domnești; Th. N. Blanaur, Adjud; D-șoarele Maria Popovici, Elise Marteau, Iași; Lonița V. Nenovici, Craiova; Fani Goldstein, Galați; Rox P. Gheorghiu, Huși.

Premiul a fost câștigat prin tragere la sorț de D. Gheorghe Todicescu, Fălcoeni. Îndată ce ne veți trimite adresa veți primi volumul câștigat: „Marea Fresoa a Athenului.”

ADEVERU politic-illustrat N. 2847